



# 建务实睿智之言 聚砥砺奋进之力

## —省政协八届一次会议第二次全体会议发言摘登（一）

畅所欲言，各抒己见。1月14日下午，省政协八届一次会议在省政协会议厅举行第二次全体会议，会议共收到374份大会发言材料，其中15名委员上台发言，为推动海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设贡献智慧和力量。

唐泽：

### 积极发展近岸海上风电余电制氢产业



## 建议

一是加快推进海上风电制氢项目。要积极发展近岸海上风电余电制氢产业，支持大型能源公司和上市公司布局，引进培育一批氢能企业参与延伸海上风电利用产业链。要在海上风电登陆点规划制氢用地，对独立加氢站按公用设施安排用地。要鼓励企业加大对海上风电制氢等技术研发力度。二是要支持企业依托风力发电平台、海上油气平台推进海水制氢以及海底天然气管网输氢技术普及应用。要积极促进深远海风电与海上油气开采资源整合，打造海上风电就地制氢示范项目。三是以项目为导向全力谋划招商引资。谋划氢燃料电池车等一批重大项目。要有计划地高位推进氢能全产业链布局。要加强项目跟踪服务，对签约、开工、建设、投产项目分类进行不间断监测，建立联络制度和项目跟踪服务档案库。

（代表致公党海南省委员会发言）

### 龙丁敏： 发展壮大民营经济



## 建议

一是弘扬企业家精神，更好地发挥民营经济人士在自贸港建设中的作用。要引导民营企业家积极把握自贸港建设机遇，坚定干事创业的信心，在自贸港建设中建功立业。二是推动高质量发展，更好地引导民营企业融入中国式现代化建设。要通过多种手段激励民营企业加大科研投入，提升自主创新能力。要帮助民营企业最大限度获取和利用好相关政策，科学准选和把握好企业发展方向。要支持民间投资参与自贸港重点项目建设。要大力培育海南本土行业龙头企业。三是持续优化营商环境，更好地激发民营企业创新活力。要持续高质量开展好海南民营企业评营商环境工作。要着力构建亲清政商关系，经常性开展“政企面对面”服务活动，及时解决民营企业急难愁盼问题。

（代表省工商联发言）

### 蒋明清： 加快推进儋州洋浦一体化发展



蒋明清：

### 加快推进儋州洋浦一体化发展

## 建议

一是聚焦新动能转换，在产业体系转型升级上出实招。建议推动儋州（洋浦）、东方、五指山、临高、昌江、琼中、白沙等七地全面签署合作协议，建立利益共享的产业合作机制。二是聚焦扩大对外开放，在封关运作压力测试上做文章。三是聚焦提升服务效能，在创建一流营商环境上求突破。支持儋州率先深化投资和建设项目审批制度改革，先行先试全部行政审批事项“一窗受理”；支持儋州率先深化执法体制改革，建立完善过程监管体系和信用修复机制。四是聚焦释放发展潜能，在城市功能配套建设上见成效。建议加大资金倾斜力度，支持推动洋浦与那大城区快速互联互通，提升环新英湾地区基础设施水平。支持建设海口至儋州快速通道、环湾公路，那大城区至洋浦开发区快速通道、滨海休闲观光大道、新英湾海底隧道，加快构建环湾快捷交通一张网。

### 云海清： 创新海关监管制度 助推自贸港封关运作



云海清：

### 创新海关监管制度 助推自贸港封关运作

## 建议

一是充分认识“认可经营运商（AEO）”对海南自贸港建设的重要意义。建议尽快启动实施海南自贸港“认可经营运商”行动计划，并纳入自贸港“封关运作”建设项目，以确保海南自贸港封关运作高效有序。二是成立“海南自贸港认可经营运商（AEO）”工作专班。三是以香港为桥头堡，构建海南自贸港与其他经济体的互认安排网络。加强与香港特区政府特别是海关、商务及经济发展局等部门的合作交流，邀请香港海关官员和相关专家指导传授香港认可经营运商计划经验，选派人员赴香港海关、商贸及经济发展局等部门跟班学习，掌握实操性知识和技能。四是鼓励信誉良好的企业按照认可经营运商要求，申请认证。共同谋划建设海南自贸港“认可经营运商计划”，助推自贸港商贸自由便利化。

### 邓意达： 加大青年科技人才“第一桶金”支持



## 建议

一是加强对青年人才“第一桶科研启动金”的支持，让青年人才能够在科研工作中实现自我价值。建议设立针对青年人才的专项经费，设立与国家人才计划相对应的省级优青、杰青等人才类别项目，同时在省级重点研发计划项目中设置青年科学项目，为青年人才提供更多的成长机会。

二是加强对青年人才“第一桶工作保障金”的支持，使年轻学者静得下心科研。一方面建立适合青年人才成长的分类评价与激励机制，引导青年学者成长为十年磨一剑的“冷板凳”人才；另一方面加强对海外人才的吸引和支持力度，加大青年人才住房保障措施，充分考虑子女入学、配偶工作等系统性工程，让青年人才引得进来，稳得住心，干得了事。

（代表农工党海南省委员会发言）

### 李渝凤： 优化提升海南热带雨林国家公园发展政策



## 建议

一是立法先行，发挥政府主导作用。海南热带雨林国家公园所在地群众和基层干部特别期待尽快出台相关法规。二是协同治理，推进国家公园多方协同管理机制。国家公园生态产业开发治理，需要调动地方、社区各主体责任、压实责任、统一合作、协同生态治理，推动生态产品开发。三是保障民生，加快推进特许经营探索与实践。特许经营是实现生态保护和经济发展的双赢路径。四是塑造品牌，打造国家公园生态产业增值体系。依托热带雨林国家公园资源禀赋特征，打造口碑品牌，建立绿色低碳生态产品质量认证标准体系。五是研究指路，优化提升国家公园产业发展政策。加大地方基础科学研发投入，培养新型人地关系研究团队，不断提升热带雨林国家公园生态产业化发展政策，打造国家公园建设的海南样板。

（代表民盟海南省委员会发言）

### 曾敏： 强化全生命周期服务 加速项目落地



## 建议

一是绘制全省产业地图，指引产业招商、产业集聚。以四大主导产业和南繁、深海、航天三个未来产业为重点，综合运用大数据技术，整合政务数据、地理信息、企业市场数据，构建全省产业大脑，实现精准招商，加速项目推进。二是构建项目综合信息服务平台，实现项目“一张图”管理。鼓励市县以购买服务的方式，聘请第三方专业机构，构建本市县项目综合信息服务平台。在此基础上，与土地规划、项目审批、资金申报等政务平台无缝衔接，打破部门壁垒，实现土地、资金、生态等信息共享。

三是严肃规划引领，完善各项配套保障。注重国土空间规划和各专项规划的对接，同步整合水电气等基础设施。四是提高服务质量，当好项目建设“贴心人”。加强省级部门、市县、重点园区之间的沟通协调，科学制定权责清单，继续深入实施“一枚印章管审批”“并联审批”。

（代表九三学社海南省委员会发言）

### 韩小雨： 试点设立国际高中 引导境外教育消费回流



## 建议

一是明确自贸港建设背景下设立国际高中的使命担当。在海南设立一批高水平的国际高中，不仅可以有效承接原本计划出国的高中学生就读国际化的学校的需求，提升人才培养的国际化水平，还将为国家探索教育服务贸易创新和高中国际化、多样化发展的新路。

二是探索多样化的国际高中办学模式。构建“以中外合作办学的高中学校和项目为主、以外籍人员子女学校为辅；以普通高中学历教育为主体，以留学预科班、国际化研学和游学等短期项目为辅；以民办为主、公办为辅”的多元化国际高中办学模式。

三是构建国际高中的政策制度体系。制定海南自贸港国际高中办学管理办法，明确国际高中的类型、审批、招生、管理等具体要求。

四是大力引进高水平国际高中和中介服务机构。

五是切实加强国际高中办学的风险防控。

（代表民进海南省委员会发言）